

越城区：优化政治生态 赋能基层治理

王佳

从茶山梯田到茶廉广场，沿着云松古道，伴着鸟鸣竹影，一路循廉迹、品茶香……日前，一批游客来到绍兴市越城区鉴湖街道坡塘村，听着讲解员将唐茂盛、金子定的清廉故事娓娓道来，在山水之间，潜移默化地接受清廉教育。

“我们在抓党建学清廉的基础上，将廉洁文化融入乡村景观，创建清廉村社，让党员群众与村干部在清廉氛围中陶冶情操。”坡塘村相关负责人介绍，近年来，该村抓住3A示范村创建、绍兴市乡村振兴先行村创建、浙江省未来乡村建设等契机，依托本村丰富自然和文化资源，提取清廉元素，将茶与廉相结合，形成一条清廉教育主题路线，吸引广大党员干部、群众“循线打卡”，让清廉成为一种新风尚。

随着清廉村社创建工作的推进，坡塘村不断焕发新光彩，进一步提升了村民自我管理、自我服务、自我教育、自我监督水平，使村民自治更加深入有效。这样的变化不仅仅发生在坡塘村。近年来，越城区以全域创建清廉村社为抓手，推动廉洁“最小单元”建设融入乡村振兴、共同富裕等工作，不断擦亮基层治理清廉底色。截至目前，已有364个村（社区）获评省市级清廉建设相关荣誉称号。

如何为基层注入源源不断的“廉”动力？一方面，当地打造廉洁用权“共同体”，合力优化全域政治生态和发展环境。通过选聘纪检干部、乡贤能人等千余人担任村社监察信息员，面向干部群众定期“家访”“约访”“回访”，今年收集上报廉情动态1200

余条。同时，擦亮社区“契约化”共建“金字招牌”，整合多方资源，成立“邻里议事堂”“笔架桥红管会”等自治组织，实施民生实事“六步法”，以共商共治监督促进干部廉洁规范用权。截至目前，该区检举控告总量、重复举报件较上一年分别下降30.6%和44.7%。

另一方面，则是为小微权力戴上“紧箍”。小微权力运行和监督好不好，直接关系到群众的获得感。为此，越城区制定村级事务小微权力、干部负面履职“双清单”，明确6大类20项监督内容，依托“基层公权力监督平台2.0”、监督“一点通”等应用平台，以“一村一码”形式收集公开村级财务、招投标等信息5万余条。同时，结合漠视侵害群众利益问题专项治理行动，全面开展村级“三资”管理、

工程项目等大排查，今年以来，累计摸排村级经济合同7699份，查处违纪问题19起，挽回经济损失近百万元。

此外，越城区立足深厚的历史文化积淀，持续激活廉洁因子，将看得见、摸得着的本土文化资源转化为廉洁教育的生动教材。通过挖掘王羲之、蔡元培等人文自然资源中的“廉洁基因”，提炼范仲淹《清白堂记》、周恩来“十条家训”等清廉事迹，串联打造“南韵鉴湖 清风廉路”“上旺精神”等新时代清廉廉路11条，年接待游客超过60万人次。同时，聚焦守正创新，出版印发《越城区历史名人家风家规家训选编》5000余册，推出《巨古男儿一放翁 诗书清白赋家风》、“寻找好家风”电子书画卷、《吾心光明》等一批群众喜闻乐见的廉洁作品，推动廉文化“飞入寻常百姓家”。

建德市：依托蔬菜共富工坊 打造“田园牧歌”致富链组

叶伟祥

夏季到来，建德大洋镇柳村蔬菜基地各式时令蔬菜上市。每天清晨，是柳村蔬菜共富工坊最忙碌的时间段。工坊内，村民们动作熟练地把刚从柳村蔬菜基地采摘回来的蔬菜分类包装好并放进特制包装箱内，等待着冷链运输车将新鲜蔬菜送往杭州其他地区。

“为了有效促进强村富民，去年，建德市推行了‘链组党建’工作，而该工坊是大洋镇打造‘田园牧歌’致富链组中的重要一环。”建德市委组织部相关负责人说，柳村蔬菜基地是大洋镇尝试以党建联建形式与华立集团共同打造的乡村振兴产业项目。

今年，大洋镇通过打造共富工坊，并与杭州联华华商集团、杭州明康汇集团两家大型超市保持供货关系，助力强村富民。“多亏了共富工坊，让我们在家门口也能增加收入。”村民老金从今年1月份开始，在蔬菜共富工坊灵活就业，现在他每个月能拿到4500元左右的工资。据悉，工坊目前已经为村民提供灵活就业岗位50余个，帮助低收入农户解决就业5人，推动村民人均新增年收入突破1.8万元。

“蔬菜销售收入有限，我们还尝试依托生态环境资源优势发展乡村农文旅产业。”柳村村党总支书记胡国良表示，大洋镇依托柳村蔬菜基

地打造“田园牧歌”致富链组过程中，一方面通过与周边乡镇进行大溪深化区域流域共治工作，保障了水生态安全及灌溉高效；另一方面，结合杭州亚运会契机，柳村村利用文化礼堂等基层文化阵地开展迎亚运舞蹈、太极培训，推进垂钓等休闲体育项目的微改造提升。如今，在柳村村的“田园牧歌”链组之上，已形成了以蔬菜为特色、以果蔬全产业链为主体，配套有农事体验、研学教育、农产品包销等项目的乡村致富产业链。

据悉，为了进一步凸显带富效应，今年大洋镇团委、妇联还联合青年带货、巾帼村播等团队每月在致富直播间开展直播，协助销售农产品。同时，共富工坊还与大洋镇农业特色产业联合工会内的其他会员，如柳村山居、杨桥农副农产品加工坊、江东柑橘分拣坊等建立起合作矩阵，服务覆盖面由原来的单个村扩大到6个村，8000余亩果蔬。蔬菜基地扩面后，预计一年销售额在1300万元左右，按照5%的销售分成，可为村集体增加收入65万元。

“柳村蔬菜共富工坊是建德市深入推行‘十链百坊’工作的生动实践，大洋镇将结合柳村村和麻车片区发展推动共同富裕的实际举措，继续走好党建引领强村富民发展道路，为助力共同富裕提供大洋做法。”大洋镇党委书记徐建新说。



工作人员为当日收获的部分蔬菜称重 建德大洋镇供图

吴兴区环渚街道创新形式谋发展

“三争三提”摆擂台 实干争先见实效

杨斌英 蔡冰青

近日，湖州市吴兴区环渚街道上演了一场特别的半年度汇报，10个部门以“路演”的形式，依次上台“打擂”，一改以往条目式列举指标任务的半年度工作会议形式，图文并茂展示上半年工作成效，分析工作推进中的重点难点，并配套相应解决措施，最终评出排名前3位的科室为“星级先锋科室”。

据了解，“三争三提”实干争先擂台是环渚街道2023年重点打造的亮晒平台，聚焦项目人才争质、园区开发争速、城市更新争靓、集体经济提质、营商环境提优、基层党建提档六大重点发展领域，每个季度开展“部门亮绩排位赛”“村社治理竞技赛”“干部点将个人赛”三赛亮晒比拼，全年开展12场擂台

赛，力争实现月月有动作、四季看变化。

今年以来，环渚街道积极投身“在湖州看见美丽中国”实干争先主题实践，聚焦深化市区一体，奋进奔跑赶超，以“三争三提”实干争先擂台为契机，重点关注干部思路方法、干事热情、工作落实成效，将“擂台”成绩纳入干部绩效考核和村社季度考核，作为考察干部的重要依据之一，形成有效激励，目前已提拔机关年轻中层干部10名，交流轮岗11名，20名村社年轻干部纳入主职后备库，有效激活基层队伍“一池春水”。

在基层治理方面，环渚街道聚焦民生工程，创新推出“安居服务站”，全面推动“五融五共”村社融

合治理，以各类好人评选营造崇善向暖氛围，辖区玉堂桥文化礼堂和金龙家苑文化礼堂打造居民群众文化生活新地标，实现“城乡结合部”向现代化市北新城的蝶变。高标准完成全区唯一省级经济普查专项试点，高质量完成全区唯一“全国示范性老年友好型”社区创建，精准布局“微改造 精提升”项目，深入推进清廉街居建设，打造全市首个清廉街居建设联系服务站。邵家墩社区党群服务中心获评湖州市五星级党群服务中心，玉堂桥社区党群服务中心获评省级四星社区服务中心，共治共享氛围愈发浓厚。

数据显示，今年上半年，环渚街道各项工作提质增效，实现了财政

收入3亿元；1—6月规模以上工业产值4.59亿元，同比增长14.63%；高新技术产业投资占比居全区第一。同时，楼宇经济提质增效，提升3万平方米楼宇平台，配套健身俱乐部等公共服务设施，装修1000平方米以上办公场地，提供拎包入住条件；举办人才沙龙活动3场，新招服务业企业8家，为人才创业奠定坚实基础，有力稳住经济盘。

实干争先，破浪前行。下一步，环渚街道将进一步丰富载体形式，拓宽竞赛渠道，形成发掘优秀干部、培养能力本领、推动干事创业的良性循环，使“以赛促学、以赛促练、以赛促干”成为全街道各部门、村社及干部们加压奋进、开拓进取的源源动力。

浙江有礼 省域文明新实践

浙风

倡导六种时代新风

爱国爱乡
唯实惟先

科学理性
开放大气

书香礼仪
重诺守信

十礼

践行十种礼节礼行

敬有礼 拥党护根脉
爱国爱家乡

学有礼 全民学礼仪
知书又达理

信有礼 重信守承诺
立身又立业

亲有礼 传承好家风
相亲又相爱

行有礼 言谈有礼貌
出行讲秩序

帮有礼 随手做志愿
邻里相守望

仪有礼 节庆崇简约
办酒不铺张

网有礼 上网要节制
传播正能量

餐有礼 用餐要光盘
聚餐用公筷

乐有礼 文明伴游乐
有序观赛演

浙江有礼，从我做起！

浙江省文明办宣